Podmínky k přijetí ke studiu na Fakultě informatiky MU 

pro rok 2011/2012

Magisterské studijní programy

Podmínkou pro přijetí je úspěšné absolvování bakalářského nebo magisterského studia včetně složení státní závěrečné zkoušky doložené ověřenou kopií diplomu. 

Programy Informatika a Aplikovaná informatika

Uchazeči doloží ověřenou kopii diplomu nejpozději u zápisu ke studiu. Uchazeči, kteří neabsolvovali studium na vysoké škole v ČR, doloží k žádosti Dodatek k diplomu nebo jemu na roveň postavený dokument. 

Program Učitelství pro střední školy

Ke studiu jsou přijímáni absolventi dvouoborového bakalářského studia příslušné dvouoborové kombinace realizované na MU, nebo absolventi vysokých škol, kteří prokazatelně získali v předchozích studiích obecné minimální bakalářské vzdělání v obou oborech zvolené učitelské kombinace.

Absolventi dvouoborového bakalářského studia příslušné dvouoborové kombinace realizované na MU mohou na základě prospěchu v předchozím ukončeném studiu požádat o prominutí přijímací zkoušky. Ostatní uchazeči musí absolvovat přijímací zkoušky na fakultě, která realizuje druhý obor zvoleného programu.

U uchazečů s doloženým vážným tělesným postižením lze u odvolacího řízení přihlédnout ke vhodnosti přijetí s ohledem na budoucí uplatnění uchazeče.

Schváleno Akademickým senátem Fakulty informatiky MU dne 22. 3. 2010
