	Za vznik řeči mohou zásadní změny mozku 

	

	Mluvit, ale také se udusit při jídle může člověk jako jediný ze všech živých tvorů. Může za to zvláštní artikulační ústrojí. 

Artikulovaná řeč či psaný jazyk je jedním ze základních rysů, jímž se člověk vyčlenil ze společenství ostatních živých tvorů. S pomocí jazyka lidé vytvořili civilizaci, která podniká lety do vesmíru, vytváří umělou inteligenci či pracuje na možnosti měnit vlastní genetickou informaci. Co tak převratného se přihodilo, že si člověk dokázal osvojit jazyk? Byly to zásadní změny v lidském mozku, jež umožnily člověku přejít od neverbální řeči či řeči primitivních skřeků k onomu podivuhodnému a mocnému nástroji, jímž je řeč artikulovaná. 

Dyslexie se dá léčit 

Zlom nastal někdy před jedním milionem let, kdy Zemi obýval jeden z našich přímých předků: Homo erectus. Právě tehdy se objevují první zárodky lidské řeči. V této době v mozku vzniká tzv. Brocova oblast, která zásadně odlišila člověka od zvířat. Tato oblast je oblastí řečové motoriky, která umožňuje vytvářet slova a věty. Pro větší názornost si vezměme poměrně častou nemoc, jakou je dyslexie. Vzniká postižením mozkových oblastí, které jsou určeny pro čtení textu, vnímání řeči a vytváření řeči. Komplexní postižení zmíněných mozkových oblastí je příčinou, proč se dyslektici nedokáží orientovat v textu. Nemoc však dnes dokážeme léčit: léčí se tréninkem velmi pomalého vnímání slov. 

Hudba v hemisférách 

Lidský mozek se vyvíjel asymetricky. Pravá a levá hemisféra - dvě základní části mozku - se od sebe začaly odlišovat. V levé hemisféře se usídlila centra řeči (tato hemisféra se stala pro řeč takzvaně dominantní), zatímco pravá hemisféra je odpovědná za nonverbální aktivity: například za naše hudební prožitky - obzvláště za vnímání melodie a rytmu. Ani zde však situace není tak jednoduchá. Jak uvádí profesor Josef Syka z Ústavu experimentální medicíny AV ČR, pokud vnímáme čistě instrumentální hudbu, je pochopitelně aktivována pouze oblast v pravé hemisféře. Při hudbě se zpěvem se však aktivuje též oblast v levé hemisféře, která má na starost vnímání řeči. Profesor Syka se tímto tématem zabývá již dlouho. Vědci dokáží tato centra lokalizovat dokonce i tehdy, když si hudbu pouze v duchu "přehráváme", jen intenzita aktivace je poněkud menší, než když hudbu skutečně slyšíme. Dominance levé hemisféry se vyskytuje u 95 procent veškeré populace a netýká se jen řeči, ale iněkterých dalších schopností člověka. Ukázalo se však, že dominance nesouvisí s tím, zda jsme praváci, či leváci. I mnozí leváci mají totiž dominantní levou hemisféru, nikoli pravou, jak by se mohlo očekávat. Nadto výzkumy prokázaly, že řečová oblast levé hemisféry dominuje i při znakování u hluchoněmých či u slepých používajících Braillova písma. Na druhé straně ale nelze s jistotou tvrdit, že toto uspořádání je předurčeno od narození a nezvratně. Například u dětí postižených těžkým stupněm epilepsie, jimž je již v prvních letech života operativně odstraněna jistá část levé hemisféry, se dominance přesune do pravé poloviny mozku. Věc komplikuje i to, že sluchová dráha, kterou je spojeno řečové centrum s uchem, je dosti složitá a dochází na ní k mnoha křížením. Přestože oblast řeči leží v levé mozkové části, přicházejí do ní informace převážně pravým uchem. 

Naši předci měli lepší zrak a čich 

Sledujme ale evoluci mozku dále: po vzniku Brocovy oblasti se lidský mozek začal vyvíjet zcela svébytným způsobem, docházelo v něm k dalším významným změnám. V mozku ubylo například zrakových oblastí: ty dnes tvoří asi jen 60 procent toho, co si uchovali naši nejbližší příbuzní - lidoopi. S čichovou oblastí mozku jsme na tom ještě o něco hůře: máme ji ve srovnání s primáty pouze třetinovou. Oproti tomu nedošlo k žádným výrazným změnám sluchových oblastí. Lidský sluch se v souvislosti s vývojem řeči během posledního milionu let dokonce vyvinul k jisté dokonalosti, k níž bezpochyby přispěla lidská schopnost vytvářet a vnímat hudbu. Člověk má totiž ve srovnání se zvířaty velmi dokonalý rozlišovací práh pro zvukové frekvence. Při frekvenci 1000 Hz člověku stačí 1 - 2 Hz, aby postřehl tonální rozdíl. To je několikanásobně lepší výsledek, než jakého dosahují při pokusech laboratorní potkani. Tato zvýšená vnímavost je na druhé straně vykoupena tím, že člověk slyší ve zvukovém spektru zhruba od 20 Hz do 20 kHz - což je mnohem slabší než u ostatních savců. Ti, na rozdíl od člověka, vnímají zvuk v daleko větším rozsahu vyšších tónů. Souběžně docházelo také k proměně našeho artikulačního ústrojí. I tento proces však měl odvrácenou stranu: způsobil totiž, že člověk jako jediný tvor se může zadusit, když jí. Důvodem je právě zcela ojedinělé uzpůsobení krční a ústní dutiny k tomu, aby se s jejich pomocí dala vydávat artikulovaná řeč. U opic a u velmi malých dětí se tyto dutiny navzájem podobají. U dospělého člověka se ale už výrazně liší. 

Lidský mozek 

Mozek obsahuje přes 1000 miliard nervových buněk. Když tyto buňky pracují naplno, odčerpají dvacet procent z celkového množství kyslíku, který organismus spotřebuje. Zároveň uvolňují téměř tolik energie jako malá žárovka. Lidský mozek může vážit až 1400 gramů a je jedním z největších orgánů těla. Dělí se na tři oblasti. Zaprvé je to mozkový kmen - část mozku, která splývá s páteřní míchou. Mozkový kmen kontroluje například dýchání, srdeční frekvenci a krevní tlak. Druhá část je mozeček, jinak nazývaný cerebellum, což je část mozku koordinující podvědomé pohyby. Zajišťuje také rovnováhu těla a koordinaci pohybů. Třetí oblastí je přední mozek, tedy část mozku zabývající se emocemi, vědomými činnostmi a homeostázou (udržování stálých podmínek uvnitř jednotlivých buněk i celého těla). Podobně jako páteřní mícha je mozek tvořen hlavně šedou a bílou hmotou. Ty jsou uspořádány do oddělených vrstev. Těla neuronů jsou uložena v šedé hmotě.

Mozková kůra

je rozdělena na oblast pohybovou, která řídí svaly (v kresbě označena písmenem P), smyslovou, která vyhodnocuje informace zachycené zrakem, sluchem a dalšími smysly (S), a asociační, která se podílí na myšlení a vnímání (A)

Pramen: Stručná encyklopedie lidského těla 
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	Vědci pátrají po tom, proč vyhynuli mamuti 

	

	Minimálně tři roky musí být rozmrazován a zkoumán srstnatý mamut, kterého mezinárodní tým odborníků vyzdvihl před téměř dvěma lety ze zmrzlé půdy Tajmyrského poloostrova. 

Hnědorezavý kolos se ztěžka vleče sibiřskou pustinou. Zima pomalu ustupuje, brzy přijde jaro a ve stepi se objeví dostatek potravy. To ovšem už samec srstnatého mamuta nezažije, instinkt ho zklame. Jeden neopatrný krok - a zavalí ho tuny půdy. Jsme na Tajmyrském poloostrově před 20 380 lety. Právě tak mohly vypadat poslední okamžiky srstnatého mamuta, jehož pozůstatky zkoumá mezinárodní tým 37 vědců z osmi různých zemí pod vedením známého francouzského badatele Bernarda Buiguese. Nové objevy představí dokument Země mamutů, který bude vysílat program Discovery Channel zítra 18. března. Samec srstnatého mamuta je jen jedním z jedenácti mamutů, kteří byli v posledních 200 letech na Sibiři nalezeni. Unikátní je ovšem tím, že se vůbec poprvé podařilo jeho pozůstatky uchovat ve zmrzlém stavu. Tak může být detailně prozkoumán. Rozmrazování mamuta bude trvat nejméně tři roky. "Nálezy jsou velmi vzácné," poznamenává Bernard Buigues. Výzkumníci se neobejdou bez důkladné přípravy. Navíc jim musí přát počasí, léto je totiž na Sibiři hodně krátké. "V podstatě mezi tím, kdy všechno roztaje a opět zmrzne, máte na hledání pouze 50 dní. Takže neustále běžíte s časem o závod," doplňuje Buigues. 

Laboratoř v ledové jeskyni 

Tentokrát vědci závod s časem vyhráli. Mamut byl vyproštěn ze země v 22tunovém kvádru zmrzlé půdy před dvěma lety. Byl pojmenován Jarkovovův mamut podle jednoho z členů místního národa Dolganů, který jeho pozůstatky na Tajmyrském ostrově objevil. Koncem roku 1999 byl blok hlíny a ledu letecky dopraven 322 kilometrů od místa nálezu do sibiřského města Chatanga a uložen v ledové jeskyni. Tam vědci při teplotě minus 15 stupňů Celsia provádějí další výzkumy. Přestože se ukázalo, že z Jarkovova mamuta se v ledovém bloku zachovalo méně, než vědci původně předpokládali, DNA je v kosterních vzorcích dobře zachována. Analýza DNA by mohla napovědět, proč vlastně mamuti vyhynuli. Odborníci zároveň pátrají po známkách virů a jiných chorob. Zatím se jim podařilo zjistit, že samec byl průměrně vysoký - měřil okolo 260 až 270 centimetrů. U Jarkovova mamuta se zachovaly oba kly, váží 47 a 45 kilogramů a měří téměř tři metry. Podle nich a také podle analýz stoliček z horní a spodní čelisti vědci odhadli stáří zvířete. Samec se zřejmě dožil 47 let. Odborníci ovšem doufají, že ze vzorků klů se dozvědí také něco o migraci mamutů. Kly totiž poskytují údaje o sezonních a ročních změnách klimatu, což naznačuje, že mamuti mohli migrovat mezi regiony srůznými zeměpisnými šířkami. Buiguesův tým čekalo ještě jedno překvapení. Ukázalo se, že srstnatí mamuti nežili v tundře, ale ve stepi. Prozrazují to zbytky květů trav a travní semena v srsti mamuta. Ostatně v tundře by se srstnatí mamuti při životě dlouho neudrželi mnohé rostliny jsou pro ně nepoživatelné, některé dokonce jedovaté. 
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	Pokusy, které budí obavy 

	

	Myš s lidským mozkem Patent na opičího muže Hlodavec s genem medúzy 

Proč chtějí vědci pěstovat lidské neurony v mozku myši? K čemu je zvíře vytvořené z několika druhů jiných živočichů či zelenavě svítící hlodavec s genem medúzy? Pokusy, na první pohled šílené, mají zřetelný cíl. Člověk ověřuje metody pro přenos buněk a genů, aby jednou pomohl sám sobě. 

Myš "s lidským mozkem" má být za dva roky realitou. Podivné zvíře však nezačne mluvit nebo přemýšlet jako člověk. Stane se zásobárnou lidských nervových buněk použitelných například při léčbě Alzheimerovy a Parkinsonovy choroby či jiných neurologických onemocnění. Přenos lidských buněk do těl zvířat zaznamenává v poslední době skutečný boom. Lavinu vědeckých studií vyvolal zásadní objev: lidské kmenové buňky ve zvířecím prostředí nejenom přežijí, ale dokážou se přeměnit například na buňky srdečního svalu nebo jater. 

Zvířata jako "supermarket"? 

Ještě nedávno se přitom badatelé domnívali, že lidské kmenové buňky se mohou takto specializovat jenom v těle člověka. Američtí vědci nyní zjistili, že v mozku mladých myší mohou tímto způsobem vznikat dokonce i lidské neurony - nervové buňky. Zdá se, že k léčbě Alzeheimera či Parkinsona zbývá jen krůček. Profesor Irwing Weissman ze Stanfordovy univerzity koncem února prohlásil, že do dvou let bude mít na svém laboratorním stole myš s lidským mozkem. Tedy přesněji hlodavce, jehož mozek bude z velké části vytvořen z lidských nervových buněk. Weissman je pak chce transplantovat do mozku pacientů trpících neurologickými chorobami. Odvážný cíl však vyvolává mezi odborníky pochybnosti. "Určitě by vypěstované neurony neměly pocházet z myší, ale spíše z prasat, která jsou lidem fyziologicky bližší. V každém případě však hrozí riziko přenosu zvířecích virů a genů na člověka," varuje profesorka Eva Syková, vedoucí Centra pro buněčnou terapii a tkáňové náhrady. Zároveň připouští, že za určitých podmínek lze lidské neurony "vytvořené" ve zvířeti použít. Neurony by například byly do mozku pacienta vloženy v kapsli, jejíž obal zapůsobí jako filtr. Zachytí zvířecí geny iviry a propustí jen látky nezbytné pro léčbu zmíněných chorob. Zvířata se ale podle názoru profesorky Sykové nestanou "supermarketem" s bohatou nabídkou různě specializovaných lidských buněk. Četné transplantace slouží hlavně ke zvládnutí metody a k poznání podmínek, při kterých se lidská kmenová buňka mění v buňku specializovanou. 

Patent na křížence opice a člověka 

Chiméra je podle řeckých bájí trojhlavá příšera sestavená z těl lva, kozy a hada. Nic takového se ještě v laboratořích nenarodilo. Přesto přicházejí na svět podivuhodní tvorové, kteří nesou jméno příšery z řeckých mýtů. Odborníci označují jako chiméru živočicha vzniklého spojením několika zárodků. V časném stadiu vývoje lze spojit například zárodek bílé a černé myši v jediný útvar, z něhož se pak narodí myš-chiméra. Její "dvojitý" původ se projeví strakatým zbarvením. Buňky obou zárodků se různou měrou podílejí ina výstavbě vnitřních orgánů zvířete. Vědci dokázali vytvořit chiméry ispojením zárodků různých živočišných druhů. Velké popularity dosáhla chiméra vytvořená v roce 1984 cambridgeskými vědci ze zárodku ovce a kozy. Tvor vypadal, jako kdyby někdo smíchal díly obou zvířat a složil z nich jediného živočicha: chiméra měla některé části těla ovčí, jiné byly zjevně kozího původu. Podařilo se získat i chiméry různých druhů hlodavců, ptáků, čolků nebo motýlů. Někdy jsou spojovány i zárodky savců a ptáků (např. japonské křepelky a myši), i když v tomto případě se chiméra nevyvíjí v životaschopného jedince. Chiméry z různých živočišných druhů slouží vědcům jako model, podle něhož lze lépe zkoumat například tvorbu kostní dřeně, střev, žaludku a dalších vnitřních orgánů. Občas se ale mezidruhovými chimérami zabývají i právníci a odborníci na etické otázky. Například když si před dvěma roky aktivista Jeremy Rifkin spolu s profesorem newyorské univerzity Stewartem Newmanem podal patentovou přihlášku na chiméry vytvořené ze zárodků zvířat a člověka. Technicky bylo možné vytvořit chiméru z lidského a zvířecího zárodku již v osmdesátých letech. Nikdo se o to ale nepokoušel. Důvod je zřejmý. Takový tvor nemá žádné praktické využití a navíc je jeho vznik spojen s obrovskými etickými problémy. Představme si chiméru vzniklou spojením zárodků člověka a paviána, v které by lidské buňky shodou okolností vytvořily mozek a zbytek těla by vznikl z opičích buněk. Mohla by být takovému tvorovi přiznána lidská práva? Pokud ano, jak by to bylo s jeho potomky? Taková chiméra by měla opičí pohlavní buňky a mohla by zplodit zase jen opici. A jak by tomu bylo s chimérou, která by měla opičí tělo i mozek a zároveň lidské pohlavní žlázy? Ta by mohla plodit jen lidské potomky, ale podle všech ostatních kritérií by zůstávala zvířetem. Naštěstí byla přihláška Rifkinova a Newmanova patentu zamítnuta. Po pravdě řečeno, právě toho chtěli žadatelé dosáhnout. Oba patří k zapřisáhlým odpůrcům biotechnologií a doufají, že zamítnutí žádosti poslouží jako precedens v boji proti patentům nejrůznějších biotechnologických postupů. 

Svítící myš 

Přenosy genu patří ke žhavým tématům současnosti. Laik může propadat dojmu, že vědci neznají v genových "handlech" míru. Co si má pomyslet, když uvidí fotografii zeleně zářící myšky? Zvláště když se dozví, že myš zeleně světélkuje díky genu medúzy Aequorea victoria. Tento gen zajišťuje produkci bílkoviny známé pod zkratkou GFP (green flurescent protein čili zeleně fluoreskující protein), která pod ultrafialovým světlem zelenavě září. Jaký je smysl podobného experimentu? Vnášet cizí geny do dědičné informace živočichů nebo rostlin není jednoduché. Na jeden úspěch připadají tisíce nezdarů. O zdárném konci pokusů se mohli badatelé obvykle přesvědčit teprve náročnou genetickou analýzou. Často jejich pátrání připomínalo hledání jehly v kupce sena. Gen pro GFP má ale tu výhodu, že se po úspěšném přenosu do nového "působiště" sám ohlásí. Pokud si organismus tento gen skutečně osvojil, vydává pod UV lampou zelený přísvit. Gen pro GFP tedy slouží jen jako "značka". Nic víc, nic míň. V roce 1994 vznikl první "zelený" tvor - drobný červík Caenorhabditis elegans, který je oblíbeným modelovým živočichem mnoha biologů. Po něm přišly na řadu "zelené" mušky octomilky a akvarijní rybky zebřičky. V roce 1995 spatřila v laboratořích Centra pro výzkum dědičné in formace v japonské Ósace světlo světa i "zelená" myš. Počátkem letošního roku byl gen pro GFP úspěšně vnesen do dědičné informace opice. V žádném případě ale nemůže být řeč o tom, že by se tvorové s genem pro GFP stali "napůl medúzou". Dědičná informace mušky octomilky obsahuje zhruba 13 000 genů, drobný zemní červ Caenorhabditis elegans disponuje 18 000 geny a podle posledních informací je genom myši nebo opice sestaven zhruba z 35 000 genů. Přenesený gen medúzy představuje v jejich dědičné informaci jen kapku v moři. Hranici mezi jednotlivými druhy organismů nenaruší ani větší porce cizích genů. Sama příroda přenáší geny v mnohem větším měřítku než genoví inženýři, a mezidruhové bariéry přitom nebourá. V lidském geno mu se například nachází asi 230 genů, které nám do dědičné informace propašovaly bakterie. To představuje asi 0,5 procenta z celkového počtu našich genů. V žádném případě to neznamená, že bychom se měli cítit "půlprocentními bakteriemi". Přenosem lidských genů také rozhodně nepřetváříme živočichy v člověka. Prasatům bylo například vneseno do dědičné informace několik lidských genů, aby mohla posloužit jako zdroj orgánů pro transplantace na smrt nemocným lidem. Porážka takového prasete v sobě ale rozhodně netají nádech vraždy a konzumace jeho masa nemá příchuť kanibalismu. Člověk totiž zdaleka není jen "kupka" genů. A lidské geny nedodávají praseti nic z toho, co dělá člověka člověkem, třeba abstraktní myšlení nebo schopnost rozlišit dobro od zla.
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