Lesní hospodářství v ČR pro roce 1990

1. Úvod

Lesy v České republice pokrývají přibližně jednu třetinu území a jde o součást národního bohatství. Představují nenahraditelnou a nezastupitelnou složku životního prostředí nejen jako zdroj obnovitelné (a ekologické) suroviny – dřeva. Jsou zároveň prospěšné všem občanům, jako rekreační a oddychové oblasti, slouží jako přirozené bariéry, jako útočiště mnohých důležitých živočichů a rostlin a v neposlední řadě jako nejúčinnější čistička ovzduší.

O toto bohatství se samozřejmě musíme starat tak, aby je budoucí generace dostaly minimálně ve stejném stavu, v jakém jsme je dostali my od našich předků. Cílem kvalitní péče o lesy (lesnictví) je proto zvyšování lesního bohatství a rozšiřování plošné výměry lesů. To s sebou v současné době nese rozsáhlou a komplexní sadu problémů jejichž řešením se lidé zabývají již od začátku minulého století a vzhledem k nárůstu populace, zvyšování spotřeby a tedy i produkce, rozvoji průmyslu a dalších aspektů, jejich složitost jistě v budoucnu poroste.

Částečně je tato péče stanovena zákonem, který by měl zajišťovat ochranu před nevhodnými nebo dokonce nebezpečnými počiny, které by mohly naše lesní bohatství poškodit. Dalším kontrolním mechanismem jsou různá ekologická hnutí a organizace, které se snaží bdít nad našimi lesy a představují jakousi protiváhu ekonomických tlaků.

Zákon však občas není dostatečný, nebo je nedomyšlený, jsou v něm skuliny, které různí podnikavci dokáží bezohledně využívat a ničit tak to jednu z nejnutnějších podmínek života – životní prostředí. 

2. Statistické údaje

Pro lepší představu rozsahu lesnictví v ČR uvádím několik statistických údajů
:

· Celková plocha lesů na území ČR je přibližně 26 tis. km2, což tvoří zhruba třetinu celého území. To znamená asi 2600 m2 lesa na každého občana.

· Z toho je asi 20 tis. lesů hospodářských, tedy těch, které jsou využívány pro těžbu dřeva.

· Asi 1 tis. km2 jsou lesy ochranné, jde zejména o vysokohorské lesy, lesy na mimořádně nepříznivých stanovištích a lesy v klečovém pásmu.

· Zbylých 5 tis. km2 tvoří lesy zvláštního určení. Zde patří veškeré chráněné lesy (například v rezervacích a CHKO), lesy, sloužící jako ochranná pásma (vodních zdrojů, léčivých pramenů a podobně), lesy rekreační a lázeňské, případně lesy určené pro výukové a výzkumné účely a další.

· Z toho je poměr listnatých a jehličnatých stromů zhruba 1:4 (tedy na každé čtyři jehličnany připadá jeden listnatý strom). Mezi listnatými převažují buky, duby a břízy, mezi jehličnatými jednoznačně vede smrk ztepilý, kterých je asi pětkrát více než borovic (náš druhý nejčastější jehličnan).

· Průměrný roční přírůstek je zhruba 7m3/ha lesa (což znamená asi 18 km2 nových lesních porostů), roční těžba spotřebuje kolem 5m3/ha lesa.

· 66,6% procent lesů je vlastněno státem, 12% vlastní obce, 2,6% patří družstvům a 18,8% je v soukromém vlastnictví.

· V lesním hospodářství je zaměstnáno asi 38 tis. osob.

3. Legislativa

Hlavním cílem zákonů by mělo být poskytování dostatečné ochrany našemu životnímu prostředí. Bohužel vlivem velkých nedostatků v zákonech došlo v letech 1990 až 1998 k rozsáhlým poškozením lesů na našem území. 

3.1. Zákon o lesích (1995)

Účelem tohoto zákona je stanovit předpoklady pro zachování lesa, péči o les a obnovu lesa jako národního bohatství, tvořícího nenahraditelnou složku životního prostředí, pro plnění všech jeho funkcí a pro podporu trvale udržitelného hospodaření v něm.

Zákon dále určuje rozdělení lesů do tří kategorií podle způsobu jejich využití – jedná se o lesy ochranné, lesy zvláštního určení a lesy hospodářské. Toto rozdělení zároveň určuje možnosti jejich využívání a případně speciální ochranu, která jim musí být poskytována.

Hlavní těžiště zákona je však v definování užívání lesů, činností v lesích zakázaných a v lesním hospodaření (zákon uvádí práva a povinnosti majitele a správce lesa, se zvláštním zřetelem na dodržování ekologické rovnováhy – například při těžbě a výsadbě…).

Tento zákon však nebyl v jeho první variantě domyšlen a objevila se řada problémů. Jmenujme alespoň některé z nich:

· Poškozování lesů

V minulosti se několikrát, díky nedostatečnosti postihů v tomto zákoně, stalo smutnou skutečností zničení lesa „nájezdníky“, kteří vytěžili z lesa velké množství stromů, čímž samozřejmě porušili rovnováhu a způsobili lesu poměrně značnou škodu.

K dalším poškozováním lesů docházelo před vánocemi, kde zloději kradli z lesů jehličnany, které poté prodávali jako vánoční stromky. Kromě zisků, kterých tím takto nezákonně dosahují a poškozují tím vlastníka lesa (a které byly daleko větší, než pokuta, kterou umožňoval uložit zákon), také poškozovali choulostivý ekosystém lesa a mohli napáchat obrovské škody.

Legislativa byla k podobné trestné činnosti až příliš shovívavá. U krádeží jiného druhu (odcizení cizí věci) lze škody většinou napravit. V případě zlodějny v lesích to však nejde. Stoletý strom už nikdo na původní místo nevrátí, nehledě na újmu na životním prostředí. Ten, kdo poničí les a zabrání jeho existenci na mnoho desítek let, dostával stejný trest jako obyčejný zlodějíček.

· Problémy s restitucemi lesů

Dalším problémem se stala restituce. Vzhledem k tomu, že socialistický zákon o lesích nepočítal se soukromým vlastnictvím lesů, restituce bez nezbytných podmiňujících opatření znamenaly jejich vydávání na milost a nemilost restituentů. Po čtyřech letech došlo konečně k vytvoření této novely zákona, avšak nebyl dostatečně dopracován a nemohl ochránit lesy před svévolí části jejich soukromých vlastníků.

Největším nedostatkem byla horní výše pokuty za nadměrnou těžbu dřeva v maximální výši sto tisíc korun a dále nepřiznání lesní stráži statut veřejného činitele, což umožňovalo nekázeň v lesích, zvláště pokud ji prováděl vlastník nebo jiný občan s jeho souhlasem. 

· Řešení

Zákonodárci konečně po dvou letech do jisté míry upravili zákon o lesích. Nyní se lesy nepřímo chrání tím, že veřejným činitelem je také fyzická osoba, která byla ustanovena lesní stráží. Druhý rozšiřuje počet zodpovědných osob za škody v lesích. Nyní je mimo vlastníka zodpovědný i ten, kdo koupil stojící lesní porost, a dokonce i ten, kdo vlastní těžbu provádí. Pokuty může dostat každý, kdo nepostupuje v souladu se zákonem, tedy nejen vlastník nebo podnikatel, který při výkonu podnikatelské činnosti způsobí, že pozemky určené k plnění funkcí lesa své funkce neplní. 

3.2. Zákon o myslivosti (2001)

Právo myslivosti je souhrnem práv a povinností zvěř chránit, cílevědomě chovat, lovit, přivlastňovat si ulovenou nebo zhaslou zvěř, sbírat shozy paroží a vejce zvěře pernaté a užívat k tomu v nezbytné míře honebních pozemků. 

Zákon upravuje chov a zachování druhů zvěře volně žijících na území České republiky, výjimečné držení zvěře v zajetí, dovoz a vývoz živé zvěře, dovoz a vypouštění živočichů, kteří zatím nežijí na území České republiky, tvorbu a využití honiteb, postavení a právní poměry honebního společenstva, ochranu myslivosti, užívání honebních pozemků a zlepšování životních podmínek zvěře, regulaci stavů zvěře, provádění lovu zvěře, včetně lovu zvěře na nehonebních pozemcích, provádění lovu živočichů, kteří nejsou zvěří, náhradu škody způsobené zvěří a při provozování myslivosti, jakož i náhradu škody způsobené na zvěři a na mysliveckých zařízeních, kontrolu ulovené zvěře, výkon státní správy myslivosti, dozoru a sankce za neplnění nebo porušení povinností, státní podporu udržení historické a kulturní úrovně a tradic české myslivosti. Zákon se nevztahuje na hospodářská zvířata. 

Tato novela zákona (původní z roku 1962) byla vydána teprve loni v listopadu a nelze tedy říci, zda také (podobně jako zákon o lesích) nebude obsahovat nějaké „díry“ a nedostatky, které by umožňovaly další ničení lesních ekosystémů.

3.3. Další legislativa

· Ochrana stromů rostoucích mimo les. 

· Ochranná pásma v lesích

· Péče o lesy

· Odborná správa lesů

· Kategorizace, tvorba a pěstění lesů

· Hospodářská úprava lesů
4. Ekologická hnutí

Ani tato hnutí si občas neodpustí nějaký ten přehmat a v dobré víře boje za dobrou věc mohou zavinit zničení něčeho, co bylo jejich cílem chránit. Příkladem může být kontroverzní kauza „Kůrovec na Šumavě“, která zapříčinila úhyn velkého množství stromů napadených kůrovcem v národním parku.

Od mnoha sporů týkajících se ochrany přírody se ten „kůrovcový" v jednom lišil: názorovým protivníkům šlo v podstatě o totéž - zachránit Šumavský národní park. Jen se nemohli dohodnout, jak to udělat. Na jedné straně stáli ti, kteří byli přesvědčeni, že příroda si za všech okolností nejlépe poradí bez lidského vměšování. Na straně opačné byl názor, že když už lidé nadělali v přírodě nějaké chyby, nemohou od nich najednou jen tak dát ruce pryč - zkrátka že co jednou pokazili, měli by se také pokusit napravit.

Nakonec se ukázalo, že příroda je mnohdy působením člověka natolik poškozena, že si bez jeho pomoci (a dalšího působení) sama poradit nedokáže. Nebo dokáže, ale bude jí to trvat mnohem déle a nevyhne se velkým změnám, které můžou způsobit velké škody.

5. Závěr

Ochrana přírody je jistě v nejvlastnějším zájmu nás všech. Bohužel se však vyskytují jedinci, kteří tento princip nechápou a v honbě za vlastními cíli jsou schopni ničit přírodu neomluvitelným způsobem. 

Lesy jsou jednou z nejdůležitějších složek přírody, která nás obklopuje. Proto je potřeba vytvářet veškeré nutné předpoklady, pro jejich ochranu. Naštěstí se zdá, že se konečně podařilo dosáhnout stavu, kdy se mohou lesy v ČR nerušeně rozvíjet a přitom poskytovat potřebné suroviny v dostatečném množství.

� Veškeré informace jsou čerpány z údajů ministerstva zemědělství a z jejich derivátů na Internetu





