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1. Úvod

Produkce odpadů a nakládání s nimi je jedním ze základních environmentálních problémů vyspělého světa. Produkce odpadů roste spolu se zvyšováním životní úrovně v každém státě. Je to jeden z problémů, se kterými přichází každý občan denně do styku a které může sám v omezené míře řešit – každý je totiž schopen odpad ze své domácnosti separovat a jeho celkovou produkci často velmi výrazně snížit.

Ve své práci se pokusím stručně shrnout situaci odpadového hospodářství v naší republice, nastínit jeho největší nedostatky a problémy. Pozornost budu také věnovat legislativě, ze které OH vychází, a stručně se také pokusím nastínit  problematiku související se vstupem do EU.

2. Legislativa

Právně bylo nakládání s odpady v našem státě upraveno v podstatě až po roce 1989. Prvním právním předpisem, který tuto oblast souhrnně upravoval, byl zákon č. 238/1991 Sb., o odpadech. Tento zákon byl pak později nahrazen 
zákonem č. 125/1997 Sb., o odpadech, ve znění zákona č. 167/1998 Sb., zákona č. 352/1999 Sb. a zákona č. 37/2000 Sb.

Ani tento zákon se však neukázal jako plně vyhovující požadavkům praxe a Evropské unie, a proto byl zpracován návrh zákona nového. Tento zákon vešel v platnost 15.5.2001 a byl pod číslem 185 vydán ve Sbírce zákonů. Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých dalších zákonů (dále jen „současný zákon“)  nabyl účinnosti dnem 1.1.2002 s výjimkou některých částí, které nabudou účinnosti až dnem 1.1.2003.

Nový zákon o odpadech stanoví zejména:

· pravidla pro předcházení vzniku odpadů

· pravidla pro nakládání s odpady při dodržování ochrany životního prostředí, ochrany zdraví člověka a trvale udržitelného rozvoje

· práva a povinnosti osob v odpadovém hospodářství

· působnost orgánů veřejné správy.

Hlavním důvodem pro vytvoření současného zákona byla nutnost harmonizace právních předpisů ČR s předpisy Evropského společenství v souvislosti s urychlováním přípravy vstupu ČR do EU. Současný zákon – na rozdíl od zákona staršího, jehož platnost skončila dnem 31.12. 2001 – plně respektuje pojmy a definice ze směrnic EU. Nejvýznamnější změnou z hlediska ochrany přírody je bezesporu inovace oblastí, které starému zákonu bránily v jeho účinné aplikaci v praxi. Jedná se především o ekonomické nástroje při nakládání s komunálními odpady (úhrada poplatků za svoz, třídění a zneškodnění komunálního odpadu) a vypuštění programů odpadového hospodářství jako základního nástroje řízení nakládání s odpady.

Současný zákon vytváří v odpadovém hospodářství zřetelnou hierarchii. Každý občan je ze zákona povinen předcházet vzniku odpadů, omezovat jejich množství a nebezpečné vlastnosti. Vzniklé odpady musí sám využívat nebo nabízet k využití jiným oprávněným osobám a teprve nevyužitelné odpady se mohou zneškodnit. Materiálové využití
 má přednost před jiným využitím odpadů. Z této hierarchie vyplývají i priority při nakládání s výrobkem (odpadem):

· Předcházení vzniku odpadů, snižování jejich množství – minimalizace používání surovin a snižování množství především nebezpečných odpadů.

· Opětovné využívání – opětovné využití výrobku nebo jeho části za stejným nebo podobným účelem.

· Recyklace – zpracování odpadů tak, aby je bylo možno použít jako surovinu pro výrobu stejného nebo jiného výrobku.

· Využití – zhodnocení odpadů kompostováním nebo získáním energie.

· Odstranění – zneškodnění odpadů jejich spálením ve spalovně bez využití energie nebo uložením na skládku.
V novém zákoně je tedy zřejmá preference předcházení vzniku odpadů a jejich opětovného využívání před jejich odstraněním, zejména pokud se jedná o ukládání odpadů na skládky. To je zřejmé i z výrazného zvýšení poplatků za uložení odpadu. 

Účinným nástrojem omezování vzniku odpadů je stanovení povinného zpětného odběru již nepotřebných výrobků výrobci a dovozci tohoto zboží. Zákon stanovuje povinnost zpětného odběru pro následující výrobky:

· minerální a jiné oleje, 

· elektrické akumulátory,

· galvanické články a baterie,

· výbojky a zářivky,

· pneumatiky,

· chladničky používané v domácnostech.

Předpokládá se, že postupně bude výčet výrobků podléhajících zpětnému odběru rozšiřován (např. automobily, elektronické výrobky).

Zákon řeší i nakládání s vybranými výrobky a odpady v souladu se směrnicemi EU. Jedná se například o polychlorované bifenyly a terfenyly (PCB), odpadní oleje, baterie a akumulátory a podobně.

Současný zákon zavádí plány odpadového hospodářství (dříve tzv. programy odpadového hospodářství), které byly v dřívějším zákoně zrušeny. Plán OH má sloužit jako základní nástroj pro řízení nakládání s odpady. Plány OH budou zpracovávají jak původci odpadů (včetně obcí), tak i orgány krajů. Plán odpadového hospodářství České republiky bude zpracovávat MŽP.

3. Vstup do EU

Současná legislativa České republiky je plně kompatibilní s požadavky , které jsou na ni kladeny v souvislosti se vstupem naší republiky do EU. 
V roce 2001 bylo ukončeno vyjednávání s Evropskou komisí o problematice životního prostředí a byla uzavřena kapitola 22: Životní prostředí.

V některých oblastech se ČR podařilo vyjednat přechodné období, např. přechodné období pro cílovou recyklaci plastů do 31.12. 2005 a pro cílovou celkovou úroveň recyklace do dne 31.12. 2005. 

Ohledně biologicky rozložitelného  odpadu vzala  Evropská unie na vědomí záměr České republiky využít volitelnou možnost podle článku 3 odst. 2 odložit dosažení cílů o dobu 4 let a vybídla Českou republiku k podání formálního oznámení svého rozhodnutí Komisi po přistoupení.

V praxi není problémem naší republiky vyšší produkce odpadů, než jakou vykazuje EU (např. produkce komunálního odpadu za rok 1999 byla u nás asi 408kg na obyvatele za rok, v EU 433 kg na obyvatele za rok). ČR však ani zdaleka nedosahuje úrovně recyklace, jak ji požaduje EU a příliš vysoké je také procento skládkování. (96%). Podíl produkce nebezpečných odpadů (dle definice EU) na celkové produkci tvoří u nás asi 3.7% (2000) v EU zhruba destkrát méně. 

Na úrovni strategického plánování EU v oblasti ŽP je zásadním dokumentem Akční environmentální program: Životní prostředí 2010: Naše budoucnost, naše volba. Cílem tohoto programu je do roku 2010 omezit objem odpadů určených ke konečnému osdstreanění o 20% úrovně roku 2000, a do konce roku 2050 dokonce o 50%. ČR implementuje tyto zásady do Státní politiky ŽP, která je zásadním dokumentem pro vypracování samostatných programů v jednotlivých složkách ŽP:

4. Aktuální situace v OH ČR

Produkce odpadů v ČR je stále poměrně vysoká. Podle předběžné evidence bylo v roce 2000 vyprodukováno 41,475 miliónů tun. V tomto množství největší podíl tvoří odpady z energetiky, průmyslu a zemědělství. Vykazovaný vysoký podíl produkce nebezpečných odpadů (9,6% z celkové produkce odpadů) je ovlivněn tím, že v porovnání s předpisy EU má česká legislativa přísnější parametry pro zařazení odpadu do kategorie „nebezpečný”. Podle českého Katalogu odpadů je za nebezpečný odpad považováno celkem 388 druhů odpadů, zatímco Seznam nebezpečných odpadů EU zahrnuje pouze 236 druhů nebezpečných odpadů, tj. o 152 druhů odpadů méně. Pokud vezmeme v úvahu produkci nebezpečných odpadů v ČR podle nebezpečných odpadů dle  EU, činí produkce 1,32 mil. tun v roce 1999 tj. 3,7 % z celkové produkce. 

Neuspokojivé je nízké procento  využívaných odpadů jako zdroje druhotných surovin a energie. Pokud se týká zařízení na zneškodňování odpadů, má ČR v současné době dostatečnou kapacitu zejména pro skládkování, které je stále nejběžnějším způsobem zneškodňování odpadů. Pozitivním rysem je, že v současné době jsou dle platných předpisů provozovány pouze skládky technicky zabezpečené. Stálým problémem zůstává sanace a rekultivace starých skládek, jejichž provoz byl ukončen, protože nesplňovaly platné právní předpisy. Sanace a rekultivace byla provedena u cca 50 % těchto uzavřených skládek. Rychlejší tempo sanací je omezeno nedostatkem finančních prostředků zejména obcí.

Spalován a energeticky využíván je stále malý podíl produkovaných odpadů. V roce 2000 bylo spáleno ve  spalovnách celkem 777327 t veškerých odpadů, což představuje 1,9 %. Komunální odpady se spalovaly ve spalovnách v Brně,  Praze a  Liberci, průmyslové odpady v 69 spalovnách. 

Klíčovým problémem je nedostatečná vynutitelnost legislativy. Česká inspekce životního prostředí (ČIŽP) není schopna při současném personálním a materiálním vybavení přiměřeně monitorovat a kontrolovat procesy a činnosti v odpadovém hospodářství. Toky finančních prostředků generované ze stávajících poplatků nejsou dostatečné na pokrytí nákladů zajištění integrovaného systému odpadového hospodářství. Ne všechny klíčové zájmové strany mají dostatečné povědomí a znalost strategie odpadového hospodářství a ani komunikace mezi stranami není dostatečná. Jak uvádí Koncepce OH ČR, neexistuje komplexní a konzistentní spolehlivá statistická základna pro plánování, management a kontrolu vybavení v odpadovém hospodářství.

5. Praxe v OH – přednosti a nedostatky OH České republiky

Odpadové hospodářství naší republiky má stále řadu zásadních nedostatků. Především je jím vysoká měrná produkce odpadů a nízký poměr odpadů tříděných a dále využívaných. V tomto ohledu naše republika silně zaostává např. za sousedním Rakouskem, kde se stala separace odpadů v domácnostech běžnou praxí již před několika lety. Z hlediska nakládání s odpady u nás stále převažuje skládkování, stupeň materiálového a energetického využití odpadů je nízký. Při nakládání s nebezpečnými odpady jsou dosud málo využívány známé technologie.


Mezi další problémy OH naší republiky patří dále nízká odpovědnost výrobců za výrobek po celou dobu jeho životního cyklu, špatná  vymahatelnost  právních povinností a celková omezenost systému ekonomických nástrojů. OH ČR je také zatíženo vysokým počtem starých skládek a jejich nedostatečnou sanací. Problémem poslední dobou hodně diskutovaným je zhroucení zálohového systému pro obalové sklo.


Za hlavní přednost našeho OH považuji skutečnost, že jsou vytvořeny podmínky pro environmentálně bezpečné nakládání s odpady, včetně nezbytných administrativních, institucionálních a informačních nástrojů. Nástroje řízení OH jsou jasně definovány a legislativa je plně kompatibilní s legislativou EU. ČR je zapojena do mezinárodních aktivit v OH (např. OECD). Podíl odpadů druhotně využívaných se stále zvyšuje, naopak klesá dovoz odpadů kontrolovaných státem za účelem využití v ČR. Za pozitivum lze také považovat funkčnost svozu odpadu a dostačující kapacitu skládek, ačkoli environmentálně výhodnější by jistě bylo odpady neskládkovat, ale druhotně využívat (nebo – ještě lépe – neprodukovat). 

6. Závěr


Jak jsem uvedl v této práci, jeví se jako největší problém naší republiky v oblasti OH vysoká produkce odpadů. Příčinu této skutečnosti spatřuji především v nízké motivaci výrobců i občanů produkci odpadů snižovat. Nejvhodnějším nástrojem této motivace se mi jeví být ekonomické postihy. Domnívám se, že občan, platící za odvoz neseparovaného odpadu mnohonásobně vyšší poplatek, než za odpad třízený, by se choval jinak, než občan takto ekonomicky nemotivovaný. Analogicky by se dal tento problém řešit také u výrobců – ekonomickou, např. daňovou motivací balit své výrobky do obalů snáze recyklovatelných a podobně. 


Velmi pozitivně hodnotím legislativní připravenost ČR v této oblasti na vstup do EU. Ze současného zákona o odpadech přímo vyplývá, že každý občan je ze zákona povinen předcházet vzniku odpadů, omezovat jejich množství a nebezpečné vlastnosti. Nezbývá než doufat, že tento zákon bude skutečně převeden do každodenní praxe všech občanů ČR.
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� Pojem „materiálové využití“ nahrazuje u nás zažitější pojem „druhotná surovina“.





