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Integrated Pollution Prevention Control (IPPC) 

1. Co je IPPC?

Systém integrované prevence a omezování znečištění(IPPC) je jednou z cest, která vede k regulaci jistých průmyslových aktivit. Je nutno vzít v úvahu všechny druhy emisí, které znečisťují vzduch, vodu (včetně vypouštění škodlivin do kanalizace)  a půdu a navíc ještě celé spektrum jiných environmentálních efektů. Znamená to, že regulace musí nastavit přípustné podmínky k dosažení vysokého  ochrany pro životní prostředí jako celek. Tyto podmínky jsou založeny na použití “Nejlepších dostupných technik“(Best avavailable techniques - BAT), které vyvažují cenu pro „operátora“ s užitkem pro životní prostředí.  Cílem IPPC je předejít emisím a produkci odpadu a kde to není proveditelné je redukovat ne akceptovatelnou úroveň  IPPC kromě této úlohy povolování taky zahrnuje obnovu míst, kde průmyslové aktivity ustaly.  

2. IPPC v České republice

Cílem naší právní úpravy u nás je dosáhnout maximální možné prevence  průmyslového znečišťování všech složek  životního prostředí  a zabezpečit tak plnou slučitelnost právního řádu České  republiky v této oblasti s právem Evropských společenství. 

Navrhovaná zákon má vymezit okruh zařízení, která novému systému budou podléhat povinně s tím, že i ostatní zařízení mohou jejich provozovatelé do tohoto systému zapojit. Účinnost navrhované právní úpravy se předpokládá ke dni 1. ledna 2003 s tím, že některé instituty budou mít odloženou účinnost až o 4 roky. 

Zákon zavádějící IPPC by se měl jmenovat zákon o IPPC a IRZ  Jeho zavedení bude klást  vysoké nároky jak na žadatele o povolení IPPC, tak na státní správu.  Pokud  ČR dobře zvládne přechod na režim IPPC, bude to znamenat nejen  zlepšení  ochrany životního prostředí jako celku, ale i zvýšení  konkurenceschopnosti  českého průmyslu. V rámci jednotného  trhu EU se naše podniky budou muset  vyrovnat s evropskými výrobními  standardy a IPPC poskytuje nástroj na jejich  postupné zavedení. 

3. Historie vzniku integrovaného přístupu

V Evropě došlo v posledních letech k mírnému  zlepšení  stavu životního prostředí. Ke změně došlo hlavně díky širokému uplatnění strategie kontroly řízení, které přinutila znečišťovatele investovat do nákladných opatření na ochranu životního prostředí - tzv. koncových technologií. Koncové technologie nejsou integrální součástí výrobní technologie, ale jsou přidávány na její konec (na „konec potrubí“) za účelem zachycení anebo úpravy produkovaného znečištění (odlučovače, čistírny odpadních vod, spalovny, skládky). Jejich předností je, že jsou schopny řešit akutní problémy v jednotlivých složkách životního prostředí a nevyžadují zásah do výrobní technologie. 

Tyto technologie jsou, ale také kontraproduktivní z pohledu trvale udržitelného rozvoje, neboť ve většině případů pouze převádějí znečištění z jedné složky životního prostředí do druhé - kde sice není akutním rizikem, ale představuje dlouhodobé ohrožení - a dále proto, že místo omezování materiálových a energetických toků potřebují ke svému vybudování a provozu další materiál a energii. Navíc jsou zde i ekonomické důvody, protože koncové technologie před stavují investice, které zvyšují náklady a nemají reálnou návratnost. 

Z těchto důvodů je strategie kontroly a řízení (koncových technologií) postupně vytlačována strategií prevence. Strategií prevence rozumíme takovou strategií ochrany životního prostředí, která předchází vzniku znečištění u zdroje. U výrobních procesů toho dosahuje především efektivnějším využíváním vstupů výroby. Současně tak přináší i ekonomické efekty. Vyšší efektivností výroby podniky snižují negativní působení na životní prostředí a zároveň zvyšují svou konkurenceschopnost. 

Vznik praktického  uplatnění této strategie lze ilustrovat programem firmy 3M,  která  v USA začala již na sklonku sedmdesátých let realizovat svůj  proslulý  program „Prevence znečištění se vyplácí“ (Pollution  Prevention Pays). Program  byl tehdy zaměřen na předcházení  vzniku nebezpečného odpadu. Na mezinárodní úrovni  byla významným mezníkem v této oblasti konference o životním  prostředí v Rio de Janeiro v roce 1992, která jednoznačně  zdůraznila prioritu  preventivní strategie jako cesty k udržitelnému  rozvoji.  V Evropě se tyto trendy postupně  promítly do  právních systémù řady členských států EU  (např. Nizozemí, Švédska anebo Irska). Evropskou  komisí byly tyto trendy reflektovány např.  v prioritách jejího 5. akčního  programu a později vydáním  Směrnice Rady 96/61/EC z 24.9.1996 o integrované  prevenci a  omezování znečištění.

4. Nástroje IPPC - BAT

Vzhledem k trendu zaměřit se  hlavně na příčiny vzniku znečistění je potřeba mít nějaké regulační nástroje, kterými donutíme podniky znečistění omezit. Stát ale nemůže předepisovat průmyslovým podnikům konkrétní technologie, které mají být použity pro ochranu životního prostředí, protože by se tím nevyhnul porušováním zásady rovného konkurenčního prostředí. Uplatňování takové kontroly by navíc rychle zastarávalo, protože bezprostředně nereaguje na změny.

Řešením  problému je posuzování technologií a postupů porovnáváním hodnot stanovených parametrů, kterých dosahují, tzv. „benchmarking“. Benchmarking byl do environmentálního managementu i legislativy postupně zaváděn především v USA a některých státech EU pod různými názvy; nejznámější z nich je pravděpodobně BATNEEC (nejlepší dostupná technologie nepřekračující přijatelné náklady). Tyto koncepty byly původně zaměřeny na porovnání a vymezení požadavků na koncové technologie, ale brzy byly rozšířeny i na podporu zavádění inovačních opatření čistší produkce, integrovaných do výrobních technologií.IPPC zavádí pojem nejlepší dostupná technika - „BAT“ (Best Available Technique), která představuje nejefektivnější a nejpokročilejší stadium vývoje činností a jejich provozních metod, které jsou zároveň technicky a ekonomicky dostupné. 

„Technikou“ znamená jak používaná technologie, tak způsob, jakým je zařízení navrženo, vybudováno, provozováno a vyřazováno z činnosti, 

„Dostupnou“ se rozumí technika, která byla vyvinuta v měřítku, které umožňuje realizaci v příslušném průmyslovém oboru za ekonomicky a technicky přijatelných podmínek s ohledem na náklady a přednosti, ať již tato technika je nebo není v dotyčném členském státě používána či vyráběna, pokud je provozovateli vhodně přístupná, a pod pojmem 

„Nejlepší“ se rozumí nejefektivnější technika z hlediska dosažení vysoké úrovně ochrany životního prostředí jako celku.

Kritéria charakteristická pro integrovaný přistup BAT můžeme rozdělit do třech skupin. 

Kritéria kontroly technik - Tyto kritéria jsou používána ve  strategii kontroly a řízení a zaměřují se na přímá rizika  pro  životní prostředí, tedy především na emise do životního  prostředí, jejich  charakter, množství a účinky. 

Kritéria prevence - obsahují kritéria na použití méně bezpečných látek, prověření vhodnosti a možné modifikace materiálových a energetických vstupů, volbu technologie a způsob jejího provozování, požadavek přednostního uplatnění prevence vzniku znečištění u zdroje. Patří mezi ně i kritéria pro  recyklaci(uzavírání materiálových cyklů a použití nízkoodpadových technologií) a pro předcházení vzniku havárií.

Kritéria dostupnosti - Poslední oblast kritérií pro stanovení BAT se zaměřuje na dostupnost a vhodnost jednotlivých technik a sleduje mj.:

- srovnatelné procesy, zařízení či provozní metody, které již byly úspěšně vyzkoušeny v průmyslovém měřítku, technický rozvoj a vývoj vědeckých poznatků v dané oblasti

- dobu potřebnou k zavedení určité techniky

- očekávané náklady a přínosy posuzované techniky.

Obecnou podobu povolovacího procesu povolení IPPC jež využívá  kritéria BAT lze nalézt na obrázku 1. 

Provozovatel(podniku) se musí k  povolovacímu procesu podle IPPC zaregistrovat, a to i v případě,  že o tom nebyl  kompetentním orgánem uvědoměn. Poté vyplní konkrétní podrobnou žádost podle daného formuláře.  

Kompetentní  úřad poté připraví návrh integrovaného povolení, zašle  jej  provozovateli .

Po veřejném slyšení(vyjednávání) v jehož průběhu mohou  zúčastněné strany vznést další podmínky pro provozovatele kompetentní  úřad zašle provozovateli konečné integrované povolení s komentáři  vzešlými z veřejného slyšení.

Pokud  provozovatel nesouhlasí s podmínkami uvedenými v konečném povolení , má možnost  požádat o přezkoumání  povolení u arbitrážního orgánu. 
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Obr.1 - Schéma povolovacího procesu

5. Příklad měřených ukazatelů BAT

Ukazatelé BAT patří do  kategorie Environmentálních indikátorů. Dělí se na vstupní a výstupní.

Vstupní ukazatelé sledují materiálové toky vstupující do podniku. Hlavni pozornost se soustředí na monitorování nezpracovaných materiálů, energie. Definují efektivnost jejich použití a identifikují stupeň environmentální degradace při využití přírodních zdrojů. Jsou navrženy tak, aby zvýšily efektivitu použití materiálů a minimalizovaly nepříznivý efekt způsobený změnou materiálu na výrobky.

Příklady vstupních ukazatelů:

Efektivita použití materiálu (%): vstupní materiál(tuny)/výrobek(tuny)
Podíl znovupoužitelných balení(%): znovupoužitelné bal. (t)/ celkové množství obalů(t)
Podíl obnovitelných materiálů (%): obnovitelné materiály(t)/spotřeba materiálu(t)
Energetická spotřeba (kWh/jednotka produktu): celková spotřeba en.(kWh)/množství produktu
Obnovitelné energetické zdroje (%): obnovitelný enrgetický vstup (kWh)/celkový spotřeba energie (kWh)

Výstupní ukazatelé se používají pro výstupní činnosti, což jsou zejména emise, odpad a environmentálně stránka výrobku.  Proto identifikují intensitu hlavních zdrojů emisí, odpadů a environmentální „výkonnost“ výrobku. 

Příklady výstupních indikátorů:

Typická váha odpadu (kg/jednotka produktu): množství odpadu (t)/jednotka produktu
Recyklační poměr (%): množství recyklovaného odpadu(t)/celkové množství odpadu (t)
Zbytkový poměr (%): množství nerecyklovaného odpadu(t)/celkové množství odpadu (t)
Množství emisí(t): CO2, NOx, VOC(t)
Množství emisí na jednotku produktu (kg/ jednotka produktu): množství emisí (t)/ jednotka produktu.

Souhrn použitých internetových zdrojů

http://www.ceu.cz/IPPC/ Český ekologický ústav, stránky věnované IPPC 
http://www.defra.gov.uk/environment/ppc/ippcguide/index.htm - praktický průvodce IPPC

http://www.cpc.cz/eng/projects/bat/indikatory.htm - indikátory BAT

