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Přímé vlivy IT na životní prostředí: spotřební materiál (papír, tonery, diskety), jeho výroba, recyklace, zneškodňování, zařazení z odpadového hlediska

Výroba spotřebního materiálu

Zjistit, jakým způsobem se vyrábějí tonery, či média k počítačům, není jednoduché. Firmy postupy nezveřejňují. A už vůbec se mi nepodařilo nalézt na internetu o vlivu výroby na životní prostředí (platí to bohužel i na papír).

Mnohem více informací se dá zjistit o možnostech recyklace či renovace těchto materiálů. Papír se recykluje již delší dobu a množství, které se zpracuje závisí v současnosti hlavně na ochotě lidí třídit ho. Proto zde uvedu pouze základní informace o recyklaci papíru. Hlavní část této eseji bude věnována renovaci a recyklaci tonerových kazet. V této oblasti již existuje plno možností. Co se týče ostatního spotřebního materiálu pro IT (diskety, kazety …), neexistují v současnosti bohužel skoro žádné možnosti.

Papír

Na začátku této kapitoly bych uvedl pár informací. K výrobě jedné tuny papíru se spotřebuje 240 000 litrů vody, 4700 kilowathodin energie a dva stromy. K výrobě jedné tuny recyklovaného papíru se spotřebuje 180 litrů vody, 2 750 kilowathodin energie a nejsou potřeba žádné stromy. Z těchto dat je vidět, že používání recyklovaného papíru je nejen na energii a suroviny nenáročné a tedy výhodné, ale jeví se nám i jako nezbytně nutné. Jediná nevýhoda recyklovaného papíru je, že bývá našedlý, jelikož se u něj nepoužívá na bělení chlór. V současnosti se z recyklovaného papíru vyrábí již téměř vše: sešity, bloky, obálky, čtvrtky, samozřejmě volné listy do tiskárny a dokonce i propisovačky.

V České republice neustále stoupá množství recyklovaného papíru. V roce 2000 u nás podniky zpracovaly 366 tisíc tun papíru, zatímco v roce 1996 to bylo 261 tisíc tun papíru. Jedná se tedy asi o 40 procentní nárůst využití sběrného papíru. Jelikož spotřeba papíru ve stejném období vzrostla pouze o 21 procent na 926 tisíc tun papíru.
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Obr. 1.: Tento graf ukazuje složení tříděného odpadu v roce 1995. Papír v něm tvoří pouze 1,31% celkového množství.

Papír jinak patří mezi ostatní odpad. Lze jej tedy likvidovat běžnými způsoby. Pouze papíry, které jsou bělené, mohou škodit přírodnímu prostředí.

Tonery

Je toner nebezpečný odpad? Toner včetně obalu je v katalogu odpadů uveden pod číslem 080309. Není tedy hodnocen jako nebezpečný odpad. Patří do oddílu "O" - ostatní odpady. To znamená, že je možné jej likvidovat běžným způsobem - například spálit ve spalovně či uložit na skládku.

Co je to vlastně toner? Jaké je složení práškové barvy? Podle firmy Minolta (http://www.minoltaeurope.com) obsahují černé tonery nejčastěji uhlík a částečně zmagnetizované oxidy kovů. Na stránkách firmy Ecotoner (www.ecotoner.cz) která se zabývá renovací tonerových kazet, není toner příliš hořlavý, ale prach z něj může za určité situace vybuchnout. Na těchto stránkách se lze také například dočíst, že odpadní toner lze přidávat do asfaltu. Na stránkách výrobců tonerů se vždy píše, že tonery nejsou škodlivé pro lidské zdraví. Přesto se objevují lékařské články, které upozorňují na rizika rakovinných onemocnění či na nebezpečí chronických bronchitid v souvislosti s inhalací uhlíkového prášku, který je v toneru obsažen.
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Obr. 2.: Obrázek stáhnutý ze stránek Ecotoneru. Je zde vyobrazen tonerová kazeta a naznačen způsob renovace.

Jak tedy pracovat s tonerovými kazetami, abychom co nejméně škodili životnímu prostředí? Nejjednodušší řešení je nechat si vyprázdněnou cartridge znovu naplnit. Jedná se určitě o levnější i ekologičtější řešení, než pokaždé kupovat novou kazetu. Je pravda, že na stránkách výrobců tonerových kazet se lze dočíst, že tento postup příliš nedoporučují. Je ale otázka, zda se spíše nejedná o obchodní zájmy těchto firem. Když jsem prohledával internet, zjistil jsem, že jenom v České republice existuje velmi mnoho firem, které recyklaci nabízejí. 

Co ale dělat, když tonerová kazeta nejde z jakéhosi důvodu znovu naplnit (poškození…). Podle zákona se nejedná o nebezpečný odpad, takže lze cartridge vyhodit na skládku nebo nechat spálit ve spalovně. To ale neznamená, že není možné cartridge recyklovat. Mnohé firmy tvrdí, že právě ony jsou schopny tonery ekologicky likvidovat. Našel jsem ale jeden článek na serveru ekolist (http://ekolist.cz), podle kterého tomu tak vždy není. Jako příklad je uvedena firma Minolta. Firma Minolta vybírá od svých zákazníků vyprázdněné cartridge zpět. Od ní kazety vykupuje firma Top Envitech z Brna, která je následně prodá firmě van Gansenwinkel, a.s.. Tato firma ovšem tonery nerecykluje, ale posílá je do spalovny. Je zajímavé, že se to těmto firmám ekonomicky vyplatí. 

Jak lze tedy tonery recyklovat? Je mnoho možností. Například firma Lemac (www.link.cz/users/czn.cz/lemac/) z Hradce Králové vykoupené tonery z laserových tiskáren rozebírá. Funkční součástky použije jako náhradní díly, zbytek bohužel skončí na skládce.

Jiný způsob používá například firma Service4U (www.service4u.com), která tonerové kazety rozebírá na plasty a kov. Tyto části pak dodává dalším firmám.

Firma HP zahájila projekt nazvaný Planet Partners, který má zajišťovat ekologickou likvidaci tonerových kazet. Tonerové kazety se odvážejí do jedné pardubické firmy, která dokáže recyklovat 95% odpadu s tonerů. Jelikož prášek v tonerech je karcinogenní, rozebírají se tonery ve vodním prostředí. Je zajímavé, že takto rozpuštěná barva je již klasifikována jako nebezpečný odpad. 

Na tomto místě se ještě musím zmínit o jednom zajímavém řešení, se kterým přišla firma Kyocera (www.kyocera.cz). Laserové tiskárny Ecosys, které vyrábí, klasickou cartridge vůbec nemají. Cartridge je nahrazena tvrdým válcem z keramického materiálu s dlouhou životností. Do této tiskárny se pouze doplňuje toner, který je dodáván v plastovém obalu.

Diskety a jiná média
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Informace o recyklaci médií do počítačů na internetu skoro žádné nejsou. Na světě zřejmě neexistuje firma, která by se zabývala převážně touto činností. Některé druhy médií je možné nechat zpracovat v pár recyklačních továrnách, které jsou převážně umístěné v USA.

Jako příklad takových továren uvedu továrnu firmy Hewlett-Packard. Zde lze za poplatek odevzdat techniku jakéhokoli výrobce od zájemců, kteří ji kontaktují prostřednictvím internetové stránky http://www.hp.com/go/recycle. Jen pro zajímavost zde uvedu výši poplatku: 13-34 dolarů.

Recyklací se dále zabírá pouze pár dalších společností: IBM (www.ibm.com) která chce necelých 30 dolarů za kus hardwaru a společnost Gateway.

Závěr

V této eseji jsem popsal většinu možností, jak se dá zpracovat některé odpady, které produkuje počítačový svět. Vše samozřejmě závisí nejen na možnostech, jak daný odpad zpracovat, ale i na ochotě lidí tyto způsoby využívat.

Nejdále z uvedených odpadů je určitě zpracování použitého papíru. Postupy na recyklaci jsou již vyvinuty. Recyklace papíru je i ekonomicky velmi výhodná. Další výhodou je, že není v současné době problém papír třídit. Stačí ho dávat někam na stranu a následně odnést do speciálního kontejneru, kterých je v současnosti již celkem dost, nebo do některých sběrných surovin.

Horší situace nastává u tonerových kazet. Pokud to životnost kazety dovolí, může se nechávat naplňovat. Horší už je to s kazetami, které nelze již naplnit. Neexistují speciální místa, kam se dají odevzdat. Po jistém usílí je možné nalézt firmu, která kazetu vezme. Dále již pouze můžeme pouze doufat, že neskončí někde na skládce.

Nejhorší situace je u médií. Zde není v současné době u nás je nějakým způsobem nechat zpracovat. Proto naprostá většina médií končí ve spalovnách nebo na skládkách.

Zdroje:

http://ekolist.cz
http://www.minoltaeurope.com - Minolta

www.ecotoner.cz - firma zabývající se renovací tonerových kazet

www.link.cz/users/czn.cz/lemac/ - firma zpracovávající staré tonerové kazety

www.service4u.com - recyklace tonerových kazet

www.kyocera.cz - výrobce laserových tiskáren

http://www.hp.com/go/recycle - recyklační továrna firmy HP

www.ibm.com - stránky firmy IBM
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