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Co je to spalovna?

Spalovna odpadu je zařízení, ve kterém se odpad využívá jako palivo pro výrobu tepelné energie. Je to výtopna, která místo spalování tzv. fosilních paliv (uhlí, plyn, ropa) spaluje komunální odpad a vyrábí teplo, které je posléze využíváno pro technologické účely anebo pro ohřev teplé užitkové vody a vytápění domácností. 

Spalovny jsou veřejností vnímány jako spíše zatěžující průmyslové objekty, než jako přínos pro životní prostředí. To však není vinou spaloven a jejich řešení, ale nedostatkem objektivní informovaností. Pro termické využití odpadu hovoří například fakt, že se spalováním snižuje objem odpadů až na 10% původního objemu a váhově až na 30% původní váhy, tedy se razantně sníží množství odpadu ukládaného na skládky.

Před spalováním

Odpad je nejdříve vložen do zásobníku odpadů. Pokud je jeho objem nadměrný, předem se v drtičce velkoobjemového odpadu rozdrtí. V zásobníku je následně promíchán. To se děje proto, že skladba odpadu bývá různorodá a mícháním se zaručí konstantní složení odpadu a rozložení nebezpečných látek do většího prostoru, aby tyto látky nebyly při spalování koncentrovány v nepřípustném množství na jednom místě.

Pro postup při spalování je brána v úvahu technologie, kterou používá společnost SAKO Brno, a. s.

Schéma tepelné recyklace spalováním
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Spalování a I. stupeň čištění

Stavba je řešena jako uzavřený ucelený komplex s prvním stupněm čištění spalin, tj. odloučení pevného úletu ze spalin na elektrostatických odlučovačích. Kotelna je osazena třemi kotli s válcovými rošty (6 válců) - systém Düsseldorf.

Konstrukčně jsou kotle řešeny jako kotle s maximálním snížením průtočných rychlostí spalin výhřevnými plochami, uvolněním všech vnitřních prostor z důvodů zanášení a otěru a se snahou o docílení maximálního parního výkonu kotlů. Pro všechny tři spalovací kotle slouží jeden komín s výškou 125 metrů. Schematický nákres brněnské spalovny podává základní charakteristiky technologie spalování, čištění spalin a úpravu konečných produktů z čištění spalin.

Škvára se ukládá na zabezpečené skládce odpadů určené pro tuto skupinu odpadů. Elektromagneticky vyseparované železo je následně prodáváno jako druhotná surovina.

Ve snaze snížit množství škodlivých látek emitovaných do ovzduší byl vybudován další stupeň čištění spalin, založený na polosuché vápenné metodě čištění spalin spolu s technickými a provozními opatřeními k řešení problematiky těžkých kovů, dioxinů (dioxiny jsou karcinogenní látky, které poškozují imunitní systém, negativně ovlivňují plodnost mužů a mohou způsobit další zdravotní poruchy) a jiných persistentních organických polutantů. Je označen jako druhý stupeň čištění spalin.

Emisní limity pro jednotlivé sledované škodliviny platné u nás jsou srovnatelné s emisními limity v průmyslově vyspělých zemích Evropy. Přitom je třeba podotknout, že složení odpadu u nás je pro účely spalování výrazně nepříznivější než ve vyspělých zemích Evropy, protože tam je zcela běžný separovaný sběr odpadu, který již na vstupu snižuje koncentrace škodlivin v produktech spalování a tím snižuje náročnost na celý čisticí proces spalin. Po uvedení do provozu druhého stupně čištění spalin již spalovna svými parametry vystupuje jako evropská ekologická stavba s cílem pozitivně působit na životní prostředí.

Druhý stupeň čištění

Do objektu druhého stupně čištění jsou spaliny z kotlů přivedeny kouřovody a čištění probíhá ve dvou paralelních na sobě nezávislých linkách polosuchou vápennou metodou. Principem metody je řada chemických reakcí probíhajících mezi souproudem plynných horkých (210 -260°C) kyselých složek spalin a alkalickým sorbentem, kterým je aerosol vápenného mléka.

Tyto složky spolu reagují za postupného odpaření vody. Výsledným produktem reakce je velmi jemný prášek, který je odseparován ze spalin na tkaninových filtrech. K posledním chemickým reakcím dochází v nahromaděných vrstvách, ulpělých na těchto filtrech.

Do kouřovodu mezi absorbéry a tkaninové filtry se tlakově vhání aktivní uhlí (4 až 5 kg/hod), na němž se adsorbují další nežádoucí složky ze spalin, které nemohly být předchozími reakcemi odstraněny. Jedná se především o těžké kovy a perzistentní organické polutanty typu PCDD/F, PCB a PAU.

Takto vyčištěné spaliny před vstupem do komína jsou podrobeny kontinuální analýze. Celý proces je řízen řídícím systémem automaticky tak, aby na výstupu byla konstantní teplota spalin a zbytkový obsah škodlivin byl minimálně dvakrát nižší, než jsou přípustné emisní limity.

Objekt soldifikace

Popílek i odpadní produkt z druhého stupně čištění spalin obsahuje množství solí a těžkých kovů, které by mohly být na deponiích vyluhovány vlivem kyselých dešťových srážek. Vyluhování se proto zabraňuje tzv. solidifikací. V objektu solidifikace se smíchává popílek z prvního stupně čištění spalin s odpadním produktem z druhého stupně čištění spalin a jako pojivo se používá cement a voda. Chemické složení odpadního produktu závisí na  chemickém složení spalin (tedy na skladbě SKO), je přibližně následující: 60% chloridu vápenatého, 20% siřičitanu vápenatého, 3% síranu vápenatého, asi 3 - 9% zkarbonizovaného a nezreagovaného vápenného hydrátu. Solidifikovaný produkt v kašovité formě je odvážen speciálními auty na deponie, kde tuhne v litých vrstvách do 48 hodin.

V tomto alkalicky reagujícím prostředí jsou těžké kovy nerozpustné a veškeré škodliviny jsou zabetonovány a je tak zabráněno jejich vyluhování do okolí deponie.

Energetické využití odpadů 

Termické zpracování komunálních odpadů je spolu s jejich látkovým využitím nejvýznamnějším způsobem využití odpadů a svým dosahem je tak schopno zajistit v reálném čase a místě i minimalizaci jeho objemu.

Spalování je z chemického hlediska termooxidační proces, při kterém se biogenní prvky (C, S, N) oxidují za uvolnění tepla (exotermická reakce). Termické využití odpadů tedy představuje využití jejich energetického potenciálu a tím dosažení úspor primárních neobnovitelných zdrojů surovin a energií (fosilních paliv) a je tak zajištěna vysoká úroveň péče o životní prostředí.

Zkušenosti ukazují, že pokud je kvalitně navrženo vlastní spalovací zařízení v celém technologickém komplexu na základě sestavy doporučených technologií BAT (Best Available Technology), správně veden celý spalovací proces a zařízení je vybaveno moderní odlučovací technikou, pak můžeme hovořit o prověřené ekologicky bezpečné technologii. Výsledkem termického zpracování odpadů je inertní materiál s minimálním obsahem organických zbytků, který lze po úpravě využít i jako součást stavebních či rekultivačních materiálů.

Úspora fosilních paliv

Příklad úspory neobnovitelných přírodních zdrojů pro výrobu tepelné energie při termickém zpracování odpadu s následným využitím tepla.

Zdroj: společnost SAKO Brno a. s., rok 2000.
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Malešická spalovna

Výsledky měření emisí z února 2001 ukazují, že Malešická spalovna plně vyhovuje, co se týká znečišťování životního prostředí, požadavkům Evropské unie. To se týká zejména dioxinů. Díky nové používané technologii čištění spalin ušetří Praha ročně zhruba půl miliardy korun a navíc značně omezí emisi dioxinů.

Malešická spalovna byla uvedena do provozu v březnu 1998, má kapacitu až 310 tisíc tun spáleného odpadu ročně, ale kvůli omezené kapacitě Malešické teplárny, která slouží jako chladič kotle, se spálí mnohem méně. V roce 2000 to bylo asi 169 tisíc tun odpadu. Při hledání ekologičtější řešení čištění spáleného odpadu, které nejen že by vyšlo levněji než běžně používané tzv. čištění třetího stupně, ale zároveň by splňovalo i nejpřísnější limity Evropské unie, byl vyvinut nový postup, pracující na principu metody mokrého praní s bezodpadovou technologií. Od 1. dubna 2000 byla nová metoda oficiálně aplikována do provozu.

Naměřené hodnoty vyhovují i přísným evropským limitům. Limit pro dioxiny, platný v Evropské unii 0,1 ng/Nm3, spalovna bez problémů splňuje, když v jejích spalinách odchází pouze 0,082 ng/Nm3 dioxinů. Zároveň klesly hodnoty oxidů dusíku (NOX): z původních 350 mg/m3 (což je hodnota, která i tehdy vyhovovala českým zákonům) až na 180 mg/m3, tedy o 50%. Limit Evropské unii je maximálně 200 miligramů oxidů dusíku na metr krychlový. Přitom si patentové řešení nového způsobu čištění spalin vyžádalo pouze zvýšení provozních nákladů o nákup surovin přibližně za 5 miliónů korun, což se rovná částce za provozování třetího stupně čištění.

Liberecká spalovna

V polovině roku 2001 uvedla spalovna Liberec do zkušebního provozu zařízení pro vstřikování aktivního uhlí do proudu spalin, čímž se maximálně eliminují případné škodlivé látky vznikající při spalování odpadu. Účelem této nové technologie je snížení emisí dioxinů na úroveň normy platné od 1. května 2003. Měření látek PCDD/PCDF ukázalo, že emise do ovzduší klesly oproti roku 1999 v roce 2000 z 3,2 ng/m3 na 1,39 ng/m3, tj. 66 % povoleného limitu.

Roční produkce látek PCDD/PCDF v České Republice jsou odhadnuty na 700 gramů, k čemuž přispívá spalovna v Liberci 1 gramem. A co jsou to vlastně látky PCDD/PCDF?

Látky PCDD/PCDF

Polychlorované dibenzo-p-dioxiny a dibenzofurany (PCDD/PCDF) jsou tricyklické aromatické sloučeniny, chemicky stálé, lipofilní, které mají schopnost se akumulovat v potravinovém řetězci. Některé z těchto látek jsou extrémně toxické, teratogenní, mutagenní a pravděpodobně karcinogenní. PCDD a PCDF se v přírodě prakticky nevyskytují. Trvalým zdrojem PCDD a PCDF je spalování organických látek, které obsahují chlór. Jsou to například topeniště, kde se spaluje uhlí, hutě, lesní požáry a též spalovny komunálních a nebezpečných odpadů. Dioxiny jsou ve velké většině látky toxické.

Seznam spaloven ČR
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ALBA - SERVIS, SPOL. S R.O. SPALOVNA - Břeclav

AUTOPAL S.R.O. - SPALOVNA - Nový Jičín

CEMENT BOHEMIA PRAHA, A.S. ZÁVOD - Praha - Radotín

CEMENTÁRNY A VÁPENKY MOKRÁ, A.S. - SPALOVNA - Mokrá-Horákov

ČEPRO A.S. - SPALOVNA PRŮMYSLOVÝCH ODPADŮ - Cerekvice nad Bystřicí

ČKD DOPRAVNÍ SYSTÉMY A.S. - TRAKCE - SPALOVNA - Praha 09

ČKD PRAHA DIZ, A.S. - SPALOVNA - Praha 09

EKO - RUBBER, SPOL. S R.O. - SPALOVNA - Otrokovice

EKOBANO S.R.O. - SPALOVNA - Kadaň

EKOKOMBEK, S.R.O. - SPALOVNA - České Budějovice

EKOTERMEX, A.S., SPALOVNA PUSTIMĚŘ - Pustiměř

EKOTERMEX, A.S., SPALOVNA PUSTIMĚŘ - Pustiměř

ELO HK S.R.O. - SPALOVNA - Hradec Králové

ENERGETIKA CHROPYNĚ, A.S. - SPALOVNA - Chropyně

ESMO MOHELNICE, S.R.O., SPALOVNA PRŮMYSLOVÝCH ODPADŮ - Mohelnice

FAKULTNÍ NEMOCNICE - SPALOVNA - Plzeň 1

FAKULTNÍ NEMOCNICE - SPALOVNA - Hradec Králové

FAKULTNÍ NEMOCNICE V PRAZE 5 - MOTOLE, SPALOVNA - Praha 05

FARMAK, A.S. - SPALOVNA - Olomouc

FEZKO, VLNAŘSKÉ ZÁVODY A FEZÁRNY, A.S. - SPALOVNA - Strakonice

FN S POLIKLINIKOU V OSTRAVĚ - SPALOVNA - Ostrava-Poruba

GUMOKOV, A.S. - SPALOVNA - Hradec Králové

HYGIENICKÁ STANICE HL. M. PRAHY - Praha 08

CHEMOPETROL A. S. - DVO-SPAL. PR. ODP. - Litvínov

INSTITUT KLINICKÉ A EXPERIMENTÁLNÍ MEDICINY - Praha 04

INTERNATIONAL HOLDING ENVI A.S. - SPALOVNA FN OLOMOUC - Olomouc

JAROŠ PETR - PROVOZOVNA SPALOVNA UNIČOV - Uničov

KAME-EKO, A.S. - SPALOVNA - Prostějov

KAUČUK A.S., SPALOVACÍ STANICE ODPADŮ - Kralupy nad Vltavou

KNOFLÍKÁŘSKÝ PRŮMYSL ŽIROVNICE, SPALOVNA - Žirovnice

KOMEKO, A.S., SPALOVNA KAMENNÉ ŽEHROVICE - Kamenné Žehrovice

KOSMOS,A.S. ČÁSLAV - SPALOVNA - Čáslav

KOVOHUTĚ BŘIDLIČNÁ A.S., SPALOVNA ODPADŮ - Břidličná

KOZAK KLATOVY A. S. SPALOVNA ODPADŮ - Klatovy

KRÁLODVORSKÁ CEMENTÁRNA, A.S. KRÁLŮV DVŮR - Králův Dvůr

LÉČIVA, A.S. - Praha - Dolní Měcholupy

LUČEBNÍ ZÁVODY DRASLOVKA A.S. KOLÍN - SPALOVNA - Kolín

MOGUL SERVIS A.S. - SPALOVNA - Kolín

MORAVSKÉ CHEMICKÉ ZÁVODY,A.S. OSTRAVA - SPALOVÁNÍ - Mariánské Hory a Hulváky

MOSTECKÁ UHELNÁ SPOLEČNOST A.S. - SPALOVNA - Most

MOTORPAL, A.S., JIHLAVA - SPALOVNA - Jihlava

NEMOCNICE LIBEREC - Liberec

NEMOCNICE PARDUBICE - SPALOVNA - Pardubice (nečleněná část měst

NEMOCNICE S AMBULANTNÍ ČÁSTÍ - SPALOVNA ODPADŮ - Jindřichův Hradec

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU - SPALOVNA - České Budějovice

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU - SPALOVNA - Havířov - Město

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU - SPALOVNA - Karviná

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU - SPALOVNA - Nový Jičín

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU DĚČÍN - SPALOVNA - Děčín

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU NOVÝ BYDŽOV - SPALOVNA - Nový Bydžov

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU SE SÍDLEM V NÁCHODĚ - Náchod

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU UHERSKÉ HRADIŠTĚ - SPALOVNA - Uherské Hradiště

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU V BEROUNĚ - SPALOVNA NO - Beroun

NEMOCNICE S POLIKLINIKOU VSETÍN - SPALOVNA - Vsetín

NEMOCNICE SOKOLOV - SPALOVNA ODPADŮ - Sokolov

NEMOCNICE V ÚSTÍ NAD ORLICÍ - SPALOVNA - Ústí nad Orlicí

NYSTEPHARM, A.S. - SPALOVNA ROZTOKY U PRAHY - Roztoky

OKRESNÍ NEMOCNICE S POLIKL. ZNOJMO SPALOVNA - Znojmo

ORLICKÁ NEMOCNICE PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE - SPALOVNA - Rychnov nad Kněžnou

PRAŽSKÉ SLUŽBY, A.S. - SPALOVNA - Praha 10

SNAHA, KOŽEDĚLNÉ DRUŽSTVO V JIHLAVĚ - SPALOVNA - Brtnice

SPAL. PRŮMYSL. ODPADŮ VÁLCOVEN PLECHU,S. R. O. - SPALOVNA - Frýdek-Místek

SPALEKO S.R.O. - Praha 04

SPALOVNA A KOMUNÁLNÍ ODPADY BRNO, A.S. - SPALOVNA - Brno

SPALOVNA DĚTSKÁ LÉČEBNA LUŽE - KOŠUMBERK - Luže

SPOLANA A.S. - SPALOVNA PEVNÝCH ODPADŮ - Libiš

SPOLEK PRO CHEMICKOU A HUTNÍ VÝROBU A.S.-SPALOVNA EPITETRA - Ústí nad Labem - město

SPOLIO, A.S. - SPALOVNA PRŮMYSLOVÝCH ODPADŮ TRMICE - Ústí nad Labem - město

SPORTEN A.S., SPALOVNA ODPADŮ - Nové Město na Moravě

STROJPLAST, A. S. - SPALOVNA - Tachov

STS STROJNÍ STANICE, S.R.O. HODONÍN - SPALOVNA - Hodonín

SYNTHESIA A. S. - SPALOVNA BČOV - Rybitví

TERMIZO A. S. - Liberec

T.O.P. EKO, SPOL. S.R.O. - SPALOVNA - Plzeň 3

TONUS TOVÁRNA NA USNĚ A.S. - SPALOVNA - Jaroměř

TOVÁRNA NA PIANA A.S. - SPALOVNA - Hradec Králové

TRANSPORTA A.S. - SPALOVNA PRŮMYSLOVÝCH ODPADŮ, DAM-10 - Chrudim

VĚZEŇSKÁ SLUŽBA ČR - OSTROV - Ostrov nad Ohří

VOJENSKÝ OPRAVÁRENSKÝ PODNIK 025, S.P. - SPALOVNA - Nový Jičín

VŠEOBECNÁ MASARYKOVA NEMOCNICE - SPALOVNA - Trutnov

ZKL KLÁŠTEREC NAD OHŘÍ, A.S. - SPALOVNA - Klášterec nad Ohří

ŽELEZÁRNY A DRÁTOVNY BOHUMÍN A.S. - SPALOVNA – Bohumín

