Systémy environmentálního řízení

a systémy řízení jakosti

Radek Všetička – 2001/02

   V dnešní době, kdy si lidstvo uvědomilo své prohřešky vůči ochraně přírody a ekologii,     se stále častěji setkáváme s novými normami v této oblasti, které mají za úkol ochránit okolní přírodu od znečistění různými látkami, které se používají buď přímo při výrobě či jsou jejími vedlejšími produkty. Také jde o to, využít nových materiálů a technologií tak, aby byla výroba co nejvíce efektivní a ekologická, a tak nedocházelo k zbytečnému vzniku škodlivých odpadů.

   Vývojem a aplikací těchto norem v praxi se zabývají systémy environmentálního řízení       a systémy řízení jakosti. V podstatě jde o to, jak udělat výrobu co nejekologičtější                  tj. nejšetrnější k okolní přírodě, dodržováním jistých výrobních postupů a hledisek.

   Podniky vždy v menší či větší míře ovlivňují životní prostředí svojí činností, službami a výrobky. V současné době se jim dostává do rukou nástroj k úspěšnému zvládnutí ochrany životního prostředí a navíc k získání konkurenční výhody prostřednictvím systému environmentálního managementu (EMS) – ( Environmental Management Systém ). EMS integruje prvky ochrany životního prostředí do rozhodovacího procesu při řízení organizace. Přístup spočívá ve vytvoření, zavedení a udržování vhodně strukturovaného řídícího systému, který je součástí celkového systému řízení a týká se všech prvků chování podniku k životnímu prostředí. EMS zavádí systém do snah podniku zabývat se problémy životního prostředí tak, že stanovuje politiku podniku v této oblasti a důležité aspekty činnosti podniku, které bude podnik řídit. Dále stanovuje postupy pro přidělování zdrojů, odpovědností, vyhodnocování praxe, postupů a procesů s cílem realizovat cíle podnikové politiky životního prostředí. Jeho principem je neustálé zlepšování podle zásad: PLÁNUJ - PROVEĎ - PROVĚŘ – ZLEPŠI      ( Demingův cyklus ). 

Pro zavedení EMS existují v zásadě dva předpisy:
· technické normy řady ISO 14 000, reprezentované především kmenovou normou ČSN EN ISO 14001 
· Nařízení Rady EHS č. 1836/93 Systém environmentálního managementu a auditů – EMAS 

   Vybudování EMS je dobrovolnou aktivitou podniku. Jakmile se však jeho vrcholové vedení rozhodne systém zavést a získat certifikaci podle ISO 14 001, popřípadě registraci v EMAS, musí se řídit požadavky těchto předpisů.

Základní systémové prvky podle ISO 14 001 jsou: 

· environmentální politika, která vyjadřuje závazek podniku plnit požadavky právních předpisů a neustále zlepšovat ochranu životního prostředí a zároveň poskytuje rámec pro stanovení environmentálních cílů 

· plánování programů EMS pro konkretizaci environmentální politiky do podoby věcně a časově měřitelných cílových hodnot

· zavádění a provoz EMS včetně zdokumentování systému v příručce EMS a další dokumentaci a práce s lidskými zdroji v podobě diferencovaných školení zaměstnanců odpovídajících různým úrovním řízení 

· EMS v podniku je podrobován auditům pro kontrolu jeho funkčnosti a efektivity 

· management pravidelně přezkoumává EMS, zda trvale odpovídá požadavkům a navrhuje zlepšení ( systému, politiky a cílů ) pro další cykly. 

   Nařízení EMAS navíc vyžaduje vydání environmentálního prohlášení, ve kterém podnik informuje veřejnost o svých záměrech a dosažených výsledcích. Organizace se pro zavádění EMS rozhodují z různých důvodů. 

  Mezi základní motivace patří: 

· zavedení pořádku 

· dosažení úplného souladu s právními požadavky 

· redukce provozních nákladů, úspory energií, surovin a dalších zdrojů 

· snížení rizika havárií 

· zvýšení podnikatelské důvěryhodnosti pro investory, peněžní ústavy, pojišťovny, veřejnou správu 

· zlepšení vztahů s veřejností 

· získání obchodně využitelné vizitky (certifikátu ISO 14001, registrace v programu EMAS)
   Program EMAS vstoupil v platnost v dubnu 1995 na základě Nařízení Rady (ES) č. 1836/93 z července 1993 a byl otevřen především pro podniky z výrobní (průmyslové) sféry. V České republice existuje český národní program pro zavádění EMAS. Ministerstvo životního prostředí vyjednává s Evropskou komisí možnost, aby podniky ověřené podle EMAS mohly být registrovány v Bruselu ve zvláštním registru pro přidružené země. Standardy pro EMS neurčují žádné limity nebo absolutní požadavky, které musí organizace dodržet jako minimální požadavek (kromě zákonných požadavků a závazku k soustavnému zlepšování). Zavedení a certifikace EMS proto sama o sobě neznamená, že podnik se k životnímu prostředí chová lépe než jiný podnik, který EMS zavedený nemá. Dobře zavedený EMS ovšem zaručuje, že podnik snižuje stále dopady své činnosti na životní prostředí.

  Revize tohoto nařízení byla provedena v roce 2001, a to Nařízením Evropského Parlamentu a Rady (ES) č. 761/2001, označovaným jako EMAS II.
Environmentální politika organizace se týká především následujících okruhů :

· snižování spotřeby surovin a energií

· snižování znečišťování životního prostředí ( např. minimalizace vzniku odpadů a dalších emisí do životního prostředí )

· prevence znečišťování životního prostředí ( např. instalace dokonalejších technologií, šetrnějších k životnímu prostředí )

· využívání výsledků kontrol, monitorování, nových poznatků při tvorbě vašeho environmentálního profilu

· vzdělávání a výcviku pracovníků všech úrovní, např. pracovníků v provozu, technických pracovníků, administrativních pracovníků atd.

· komunikace se zainteresovanými stranami, např. se zákazníky, veřejností, správními úřady atd.

· zájmu o vztah dodavatelů surovin, materiálů, popř. nových technologických zařízení k životnímu prostředí

   Daleko více je však v obecném povědomí soubor norem ISO 9000 týkající se kvality výrobků. Řada našich firem se těmito normami už může v  praxi pochlubit. Tyto normy úzce souvisí s předchozími normami řady ISO 14000.

Proč ISO 9000 ?

   Zákazníka často zajímá technická kompatibilita a kvalita výrobků, ale dříve neměl v tomto směru žádné záruky. Čím dál více ale jde nejenom o technickou kompatibilitu. Do popředí se dostávají i další faktory, které zajímají zákazníka: jak jsou výrobky kvalitní, odkud pocházejí jednotlivé komponenty, jaká je technologie výroby, zda má zákazník právo na reklamaci atd. Tomu všemu se říká smyčka kvality a v mezinárodním měřítku se označuje jako norma ISO 9000. Hlavním smyslem norem rady ISO 9000 je garance, že výrobek, který jste se koupili, byl vyroben standardním způsobem, má shodné vlastnosti jako ukazovaný při prodeji, servisu, reklamaci a opravě s vámi budou jednat podle předem daných, jasných pravidel. Organizace, jejíž systém řízení a zajišťování jakosti vyhovuje evropské normě ISO 9000, zaručuje postupy obvyklé v průmyslově vyspělých zemích. Na trhu Evropských společenství mohou být totiž realizovány pouze výrobky certifikované jakostním standardem ISO. O udělení certifikátu rozhoduje audit nezávislé kontrolní organizace zmocněné k této činnosti. Zjistí-li se, že organizace nedodržuje stanovená pravidla pro kontrolu a zajišťování jakosti, certifikát je odebrán. Pro každé pracoviště a každou činnost musejí být stanoveny podrobné výrobní příkazy a technologické postupy, musí být zajištěna kvalifikace a zastupitelnost pracovníku. A právě k tomu slouží vzorové normy jakosti, obsažené v ČSN/ ISO 9000-9004. 

   Norma má 3 podoby:

· ISO 9001 - měří se kvality předvýrobních etap

· ISO 9002 - charakterizuje kvalitu samotné výroby a samotného výrobku

· ISO 9003 - charakterizuje komplexní přístup firmy ke kvalitě

· ISO 9004 – dodává podpůrný efekt prvním 3 normám 

   Mezinárodní organizace pro normalizaci (International Organization for Standardization) - ISO - vydala prostřednictvím svého technického výboru TC 176 v roce 1987 první verzi norem pro systémy jakosti řady ISO 9000, která vycházela z britské normy BS 5750 z roku 1979. Rozhodnutí zavádět tuto normu vycházelo ze záměru odstranění překážek mezinárodního obchodu. Prakticky všechny průmyslové země převzaly tento standard velmi rychle do svých národních systémů. Původní sestava čtyřech norem ISO 9001, ISO 9002,  ISO 9003, ISO 90004 se dále rozšířila na tzv. velkou rodinu norem, která čítá 15 dokumentů. V roce 1994 byla provedena revize originálních norem a v roce 2000 potom tzv.velká revize.

   Změna v organizaci norem se realizovala na základě masivního průzkumu, z něhož vyšly základní a určující potřeby uživatelů a zákazníků :

· jednotná struktura, založená na procesním přístupu 

· zvýšená kompatibilita s ISO 14000 

· požadavek na neustálé zlepšování 

· vhodnost pro organizace všech velikostí v jakémkoli odvětví 

· ohled na očekávání a názory zákazníka 

· snadný přechod na normy roku 2000

 Výsledkem je současný procesní model, uspořádaný do nosných čtyř kapitol :

· odpovědnost vedení 

· management zdrojů 

· realizace výrobku

· měření, analýza a zlepšování

a vycházející z osvědčených osmi zásad managementu jakosti :

· zaměření na zákazníka 

· vedení 

· zapojení pracovníků 

· procesní přístup 

· systémový přístup k managementu 

· neustálé zlepšování 

· rozhodování založené na faktech 

· vzájemně výhodné dodavatelské vztahy

  Zásady managementu jakosti

  Základem nového souboru norem se stalo výše uvedených osm zásad managementu jakosti, které lze v obecné rovině interpretovat následujícím způsobem

1. Zaměření na zákazníka 

Organizace závisí na svých zákaznících a proto musí rozumět jejich současným i budoucím potřebám a musí uspokojovat jejich požadavky a očekávání

2. Vedení 

Vedení zajišťuje jednotu cílů a směrování organizace. Musí vytvářet a udržovat vnitřní atmosféru, v níž jsou lidé plně zapojeni do procesu dosahování cílů společnosti. 

3. Zapojení pracovníků 

Základem organizace jsou pracovníci na všech úrovních. Jejich plné zapojení do procesů umožňuje využití jejich schopností ve prospěch společnosti a zákazníka.

4. Procesní přístup 

Stanovené cíle jsou dosahovány mnohem efektivněji, když jsou aktivity a související zdroje chápány a řízeny jako proces. Ten přináší nižší náklady, zlepšené a předvídatelné výsledky a priority ve zlepšování příležitostí.

5. Systémový přístup k managementu 

Poznání, pochopení a řízení vzájemně navazujících procesů jako systému přispívá k efektivnosti a účinnosti dosahování cílů organizace

6. Neustálé zlepšování 

Trvalým cílem a ambicí organizace a jejího vedení musí být trvalé zlepšování a to zejména pružná reagence na nové příležitosti, zkvalitňování činnosti na všech úrovních a trvalé vylepšování organizační struktury

7. Rozhodování založené na faktech 

Účinné rozhodování je založeno na analýze dat a informací. To přináší informované rozhodování, schopnost využití minulých zkušeností a zvýšenou schopnost hodnotit,měnit a vybírat z palety řešení.

8. Vzájemně výhodné dodavatelské vztahy

Organizace a její dodavatelé jsou vzájemně závislí na výhodnosti svých vztahů, které jim umožňují dosahovat oboustranného prospěchu. Mimo schopnosti reagence na potřeby trhu a zákazníka to přináší i optimalizaci nákladů a zdrojů.

  Závěry

  Nová filosofie evropských norem akcentuje procesy a procesní řízení organizace a více se tak přibližuje realitě a reálným potřebám v organizacích působících v oblasti služeb. Trh a jeho nekompromisní požadavky na kvalitu si objektivně vyžaduje zavádění kvality a její management již v řídících a rozhodovacích procesech ve vlastních organizacích.

   Důležité pojmy při získávaní osvědčení

   S procesem aplikace ISO 9000 a ISO 14000 souvisejí 3 termíny - registrace, akreditace           a certifikace. Registrace (někdy ovšem označovaná také jako certifikace) je procesem kontroly, zda systém odpovídá příslušné normě z rodiny ISO 9000, resp. ISO 14000,               s následným vydáním certifikátu (registračního osvědčení). Akreditace je naproti tomu procedura, při níž autoritativní orgán uděluje povolení jinému orgánu nebo osobě vykonávat specifické úkoly. V kontextu norem ISO 9000 a ISO 14000 se to vztahuje na činnost národních akreditačních orgánů, které udělují dalším subjektů pravomoc udělovat certifikace

Použité zdroje :  

  - ISO 9000 :

        http://web.telecom.cz/jsysel/COT-ISO-CR-2.htm
        http://full.nkp.cz/NKKR/Nkkr0002-3/0002-3076.htm
        http://www.iso.ch/iso/en/iso9000-14000/iso9000/
- ISO 14000 a EMAS :

     http://www.ceu.cz/EMAS/Default.htm
     http://www.cpc.cz/projekty/index.htm
     http://www.iso14000.com
